Algunas ideas acerca de la obre “El otrx” de la serie Territorios. 2019
Animales que a pesar de su pequeñez son capaces de 
adueñarse del mundo.
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Lo que se pone en juego en esa obra, es una perspectiva respecto de la diferencia: el “otro”, la segregación, la discriminación.  
En “El malestar en la cultura”, Freud señala que “[…] en todos los seres humanos están presentes unas tendencias destructivas, vale decir, antisociales y anticulturales […]“ (Freud 2006: 7) y que justamente la cultura (que es “todo aquello en lo que la vida humana se ha elevado por encima de sus condiciones animales”) viene a poner un freno, a reencausar esas pasiones.   
Los grupos se conforman al identificarse por algunos rasgos que los cohesionan y los hacen suponer que son homogéneos. Este agrupamiento se logra a condición de dejar afuera a quien perciben como diferente. Diferente por su aspecto, sus costumbres, sus valores, su raza, su nacionalidad, su  pertenencia de clase, su posición en la sociedad, su ideología…. 
En épocas en las que las políticas neoliberales y la globalización generan una fuerte concentración de la riqueza, los grupos sociales que se sienten dueños y legítimos beneficiarios instalan al diferente, al extranjero, al que consideran inferior, como una amenaza. La lucha de los migrantes,  los desposeídos, los excluidos del sistema, los más pobres, ponen en peligro sus privilegios al reclamar por sus legítimos derechos. Se hace evidente la falta de solidaridad y la indiferencia de aquellos grupos que se sienten amenazados. 
El pequeño pájaro negro, sostiene la mirada buscando una reciprocidad que no se produce. Una pequeñez acorralada por una relación de fuerzas desigual.  
La imagen de los pájaros tiene en esta serie una significación adicional, que intenta poner en jaque el sentido común: el vuelo, propio de las aves, en estas escenas no aparece como escape posible. Son pájaros atrapados, en este caso, por las patas que rodean, que encarcelan, que impiden el vuelo. Pájaros en bandada  que aprovechándose de su tamaño, hostigan, asedian, intimidan. 
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